

**Деятельность Конрада Циллиакуса во время русско-японской войны
1904-1905 гг.**

Сулакова Анастасия Сергеевна

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический
факультет, Москва, Россия
E-mail: every.bodylies@yahoo.com*

Фигура финского революционера Конрада Циллиакуса практически не освещалась в отечественной историографии (за исключением нескольких работ, связанных с японским шпионажем во время русско-японской войны[1]). Между тем его имя оставило значительный след в истории российского оппозиционного движения начала XX века. Об этом свидетельствует целый ряд источников: брошюра Департамента Полиции [2], отчет полковника Мотодзиро Акаси[3], воспоминания русских общественных деятелей начала XX века[4], а также архивные материалы, которые ранее не привлекались для изучения этой темы.

В рамках исследования необходимо проанализировать деятельность Циллиакуса во время русско-японской войны, установить ее основные направления, а также дать оценку его работе в качестве посредника между японским шпионом Мотодзиро Акаси и российскими оппозиционными партиями.

Деятельность Циллиакуса в указанный период была тесно связана с фигурой японского полковника Мотодзиро Акаси, занимавшего накануне русско-японской войны должность военного атташе Японии в Петербурге. После разрыва дипломатических отношений Акаси переехал в Стокгольм, где вступил в контакт с финскими революционерами, в частности с Конрадом Циллиакусом. С марта 1904 года по инициативе Акаси Циллиакус неоднократно встречался с лидерами оппозиционных партий (Н.В. Чайковским, Г. Деканози, Д. Лорис-Меликовым, Г.В. Плехановым и др.) и обсуждал с ними перспективы революционной борьбы во время военного конфликта с Японией.

Из этих переговоров возникла идея о необходимости созыва конференции, в которой должны были бы принять участие все российские оппозиционные партии. Циллиакус лично возглавил подготовку ее организации. Согласно источникам, финансированием этого предприятия Циллиакус был обязан Акаси, который запрашивал у Японского Генштаба крупные суммы. С 30 сентября по 4 октября 1904 года в Париже проходила совместная конференция оппозиционных партий России. В ней приняли участие восемь партий. Председателем был избран Циллиакус. На конференции присутствовали такие видные деятели российского общественного движения как П.Б. Струве, П.Н. Милюков, В.М. Чернов, Е. Азеф и др.

Были приняты важные решения по ряду вопросов: уничтожение самодержавия, установление «свободного демократического режима» на основе всеобщего избирательного права, право национального самоопределения и др. Также было принято решение об организации совместных действий «единым фронтом»[5]. Сами участники и Акаси были вполне довольны итогами конференции, однако, ни к каким серьезным совместным действиям они не привели.

События Кровавого воскресенья в Петербурге заставили Циллиакуса и Акаси задуматься над возможностью организации новых действий. Они решили созвать новую межпартийную конференцию от лица «героя» 22 (9) января 1905 года Георгия Гапона. Конференция проходила в Женеве со 2 по 8 апреля 1905 г. В ней приняли участие представители от 11 партий. Помимо общих деклараций было принято решение об активизации действий всех партий летом 1905 года.

За все это время Акаси неоднократно запрашивал у Генштаба Японии деньги, которые передавались некоторым партиям на разные нужды: на напечатание воззваний и прокламаций, на покупку и транспортировку оружия. Последнее было одним из важнейших мероприятий, которым непосредственно занимался Конрад Циллиакус. Из его переписки с Н.В. Чайковским[6], Г. Деканози и Акаси следует, что он готовил большую партию оружия, предназначавшуюся партии социалистов-революционеров, Финской партии активного сопротивления, Польской социалистической партии и Грузинской партии социалистов-федералистов. Он уточнял наиболее важные моменты, связанные с количеством и видами оружия, его стоимостью, местом и временем проведения операции по его доставке и др. В этом Циллиакусу помогал Георгий Деканози. Непосредственной покупкой оружия ведал некий Евгений Бо (швейцарский анархист). Выбором и покупкой судна занимался Циллиакус. Всего, по подсчетам Департамента Полиции, Япония «руками Бо закупила для Деканози и Циллиакуса 25,000 ружей и 3,500 000 патронов к ним».

Главным перевозчиком оружия стал 315-тонный пароход «Джон Графтон». В последних числах июля 1905 года оружие было погружено на корабль. Но его плавание окончилось неудачно: 7 сентября 1905 года «Джон Графтон» сел на мель в 22 км от Якобстадта, и через несколько часов на нем произошел взрыв[7].

Подводя итог, стоит отметить, что совместная деятельность Циллиакуса и Акаси во время русско-японской войны не привела к существенному изменению политической и общественной жизни в Российской Империи. Их главные цели так и не были достигнуты, а полагать, что они ускорили или серьезно повлияли на первую русскую революцию, не представляется возможным. Но для российского оппозиционного движения в целом это неофициальное и даже скрытое сотрудничество с японцами не оказалось безрезультатным. Именно благодаря деятельности Конрада Циллиакуса стал в принципе возможным диалог между партиями, абсолютно разными по идеологии, тактике, численности и национальной принадлежности. Была достигнута некоторая сплоченность, например, между польскими и финскими революционерами. Циллиакусу и его партнерам удалось организовать грандиозное мероприятие по покупке и транспортировке оружия на корабле «Джон Графтон», которое оказалось неудачным уже по независящим от него причинам.

Источники и литература

1. Вотинов А. Японский шпионаж в русско-японскую войну 1904–1905 гг. М., 1939; Павлов Д., Петров С. Японские деньги и русская революция. Русская разведка и контрразведка в войне 1904-1905 гг.: Документы /Сост. И.В.Деревянко. М., 1993.; Шишов А.В. Неизвестные страницы русско-японской войны 1904-1905 гг. М., 2004.
2. Изнанка революции. Вооруженное восстание в России на японские средства. Спб., 1906.

3. Akashi M. Rakka ryusui. Colonel Akashi's Report on His Secret Cooperation with the Russian Revolutionary Parties during the Russo-Japanese War. Helsinki, 1988.
4. Милюков П. Н. Воспоминания. Т. 1, Нью-Йорк, 1955.; Чернов В. М. Перед бурей. Воспоминания. М., 1953.
5. РГАСПИ. Ф. 279 (Струве Петр Бернгардович). Оп. 2. Д. 215. Л. 20-22.
6. ГАРФ. Ф. 5805 (Чайковский Николай Васильевич). Оп. 2. Д. 379. Л. 3-7.
7. ГАРФ. Ф. Ф.102. ДП 00 (Особое отделение Департамента Полиции). 1905. Оп.233. Д. 450 л. А, т.2. Л. 57.